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◼ 図1 就職活動の開始時期別の就職活動開始時点での働く意欲
（全体：学生全体／単一回答、時期別：就職活動終了者／単一回答）

（％）

十分
どちらかというと

十分
どちらともいえない

どちらかというと
不十分

不十分 十分・計
不十分・

計

全体 n=1618 57.5 18.3

2021年9月以前 n=763 62.2 15.3

2021年10月～
2022年2月

n=269 58.4 14.4

2022年3月以降 n=248 53.8 19.5

20.5 

22.0 

20.4 

20.0 

37.0 

40.3 

38.0 

33.8 

24.3 

22.5 

27.2 

26.7 

12.1 

10.1 

11.3 

13.7 

6.1 

5.2 

3.2 

5.8 

（％）

内定を取得した企業・各種団体等に入社したいと思ったから

できるだけ早く内定を取得し、就職活動をやめたかったから

就職活動を続けることに疲れたから

就職以外の進路が決まったから

学業など、他の活動との両立が難しいから

内定（内々定）を取得する見通しが立たなかったから

内定を取得した企業から入社承諾するよう強く要求されたから

就職活動を続けるには金銭的な負担が大きいから

「終了した方がいい」などの周囲のアドバイスを受けたから

留年をすることになったから

その他

89.0 

30.5 

7.5 

4.1 

3.7 

3.2 

1.3 

1.0 

0.7 

0.6 

0.3 

2023年卒（n=1280）

◼ 図2 就職活動を終了した理由（就職活動終了者／複数回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査
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◼ 図3 理想の就職活動期間の分布（就職活動終了者／実数回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

（％）

1～3カ月 ４～6カ月 7～9カ月 10～12カ月 13カ月以上
6カ月以内・

計

全体 n=1280 57.522.7 34.8 10.1 27.2 5.2 

◼ 図4 実質就職活動期間の分布（就職活動終了者／実数回答）

◼ 図5 理想の就職活動期間別に見る実質就職活動期間の分布（就職活動終了者／実数回答）

（％）

1～3カ月 ４～6カ月 7～9カ月 10～12カ月 13カ月以上
6カ月以内・

計

全体 n=1280 44.7

インターンシップ等
参加経験あり

n=993 36.5

インターンシップ等
参加経験なし

n=284 73.5

14.7 

10.7 

28.8 

30.1 

25.8 

44.7 

14.5 

14.8 

12.7 

26.4 

31.9 

7.7 

14.4 

16.8 

6.1 

（％）

1～3カ月 ４～6カ月 7～9カ月 10～12カ月 13カ月以上

全体 n=1280 7.37 8.36

1～3カ月 n=291 2.38 5.05

4～6カ月 n=445 5.48 7.56

7～9カ月 n=130 8.07 8.88

10～12カ月 n=349 11.59 10.93

13カ月以上 n=66 18.37 13.75

理想の就職
活動期間の

平均
（カ月）

実質就職
活動期間の

平均
（カ月）

実質就職活動期間

理
想
の
就
職
活
動
期
間
別

14.7 

40.4 

9.4 

3.9 

6.0 

3.2 

30.1 

39.2 

44.0 

20.4 

12.7 

6.2 

14.5 

8.2 

15.8 

36.7 

11.2 

6.1 

26.4 

7.8 

23.1 

29.3 

44.4 

29.5 

14.4 

4.3 

7.6 

9.6 

25.6 

55.0 
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◼ 図6 理想の就職活動期間の理由（就職活動終了者）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

理想の就職活動期間の理由
実質就職
活動期間

（カ月）

「理想の就職
活動期間」-
「実質就職活

動期間」
（カ月）

2〜3月に準備を始めて4〜5月に終わるのが1番気持ち的にもダメージが少なくてすみそうだから。
（大学生、理系）

17 -14

メンタル面で不安になるのでなるべく短い期間が理想だと思う。（大学生、理系） 12 -9

学業に集中したい、就活は手短である方がいい。（大学生、文系） 20 -8

理系の院生のため就職活動と研究活動の両立が難しいため。（大学院生、理系） 12 -6

就活期間が長すぎると、モチベーションを保ち続けることが難しいことを実感したから。（大学生、文
系）

12 -4

焦らずに、自分がやりたいことを見つけ就職活動が終えることのできる期間だと思うから。（大学生、
文系）

16 -4

早期から就職活動を始めていたが、途中2ヶ月ほど力尽きてしまい、やる気が起きずにダラダラと活
動していた時期があったから。（大学生、文系）

10 -2

長くやりすぎても集中力がもたなくなったり自分の軸がぶれると思ったから。（大学院生、理系） 12 0

就職活動と学業を両立できる期間だと思ったから。（大学生、文系） 9 0

1年間と区切ることでやる気が維持できるため。またある程度長く行うことで自身の成長にもつなが
るため。（大学院生、理系）

12 0

就活だけでなく、大学生として、卒論や部活動などやるべきことが多く、限られた時間を効率よく使っ
て活動する必要があったから。（大学生、文系）

2 0

私は選択肢を初めから絞っており、ありがたいことに第一希望で内定をいただいたので、1ヶ月ほど
で終了しましたが、本来はもう少し時間をかけて自分の将来ですから選択肢をたくさん持っておいて
そこから選択すべきではないかと思いました。（大学生、理系）

1 2

あまり短すぎても自分に合った企業を見極められていないような感じもするし、1年以上就職活動をし
ていてもモチベーションが無くなってしまいそうだから。（大学生、文系）

6 4

選考ありのインターンに行って経験を積んだり、自己分析や将来に対しての考えをしっかりまとめて
後悔しない就職活動にするにはそれくらいの期間は必要だと考えた。（大学生、文系）

4 6
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◼ 図7 実質就職活動期間別に見る内定取得総数（内定取得者かつ就職活動終了者／実数回答）

◼ 図8 実質就職活動期間別に見る入社予定先への納得度（就職先確定者かつ就職活動終了者／単一回答）

◼ 図9 実質就職活動期間別に見るインターンシップ・1day仕事体験の参加社数
（インターンシップ等参加者かつ就職活動終了者／実数回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

（％）

1社 2社 3社 4社以上
平均
（社）

全体 n=1215 2.54

1～3カ月 n=167 1.95

4～6カ月 n=364 2.36

7～9カ月 n=178 2.30

10～12カ月 n=326 2.91

13カ月以上 n=180 3.01

34.9

56.1

34.3

39.4

28.7

23.3

25.9

22.8

27.1

26.7

25.1

27.0

17.9

11.3

19.1

16.9

18.4

21.5

21.3

9.8

19.6

17.0

27.9

28.2

（％）

1社 2社 3～9社 10～19社 20社以上
平均
（社）

全体 n=993 8.60

1～3カ月 n=106 2.91

4～6カ月 n=256 5.40

7～9カ月 n=147 7.84

10～12カ月 n=316 11.91

13カ月以上 n=167 11.50

11.8

33.5

17.1

13.3

3.8

3.9

13.0

30.2

14.2

4.2

14.4

5.3

41.0

31.8

50.3

48.5

32.9

41.2

20.9

2.9

14.6

24.0

25.6

30.1

13.4

1.6

3.8

10.1

23.4

19.5

（％）

当てはまる
どちらかというと

当てはまる
どちらともいえない

どちらかというと
当てはまらない

当てはまらない
当てはま

る・計
当てはま
らない・計

全体 n=1226 74.5 4.7

1～3カ月 n=171 68.0 8.3

4～6カ月 n=368 75.0 5.8

7～9カ月 n=178 76.7 2.1

10～12カ月 n=332 73.5 3.4

13カ月以上 n=177 79.4 4.2

29.3 

27.3 

24.6 

33.1 

31.6 

32.8 

45.2 

40.7 

50.3 

43.7 

41.8 

46.6 

20.8 

23.7 

19.2 

21.1 

23.1 

16.4 

3.7 

6.7 

4.3 

0.7 

3.1 

3.3 

1.1 

1.5 

1.5 

1.4 

0.3 

0.9 
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◼ 図10 実質就職活動期間別に見る就職活動開始時期（就職活動終了者／実数回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

（％）

2021年9月以前
2021年10月～

2022年2月
2022年3月以降

全体 n=1280

1～3カ月 n=188

4～6カ月 n=385

7～9カ月 n=185

10～12カ月 n=338

13カ月以上 n=185

59.6 

31.5 

34.3 

54.0 

86.2 

98.0 

21.0 

12.3 

39.4 

31.7 

10.0 

1.2 

19.3 

56.1 

26.4 

14.3 

3.9 

0.8 



（％）

十分
どちらかというと十

分
どちらとも
いえない

どちらかというと不
十分

不十分 十分・計
不十分・

計

全体 n=1280 54.3 17.5

1～3カ月 n=188 47.2 21.3

4～6カ月 n=385 52.4 18.4

7～9カ月 n=185 56.6 16.8

10～12カ月 n=338 56.6 15.0

13カ月以上 n=185 58.6 17.0

14.2

12.2

13.4

17.2

14.1

14.9

40.1

35.0

39.1

39.4

42.5

43.8

28.2

31.5

29.2

26.6

28.4

24.4

13.9

13.0

14.6

14.8

12.3

15.2

3.7

8.3

3.9

2.0

2.8

1.8

（％）

十分
どちらかというと十

分
どちらとも
いえない

どちらかというと不
十分

不十分 十分・計
不十分・

計

全体 n=1280 54.9 19.3

1～3カ月 n=188 44.5 24.4

4～6カ月 n=385 51.1 22.2

7～9カ月 n=185 60.3 17.7

10～12カ月 n=338 59.5 15.1

13カ月以上 n=185 59.8 17.0

14.5

12.4

11.2

15.9

16.4

18.4

40.5

32.1

39.8

44.4

43.1

41.4

25.8

31.1

26.7

22.0

25.3

23.2

15.3

14.5

17.4

16.1

12.7

15.8

4.0

9.9

4.8

1.6

2.5

1.2

（％）

十分
どちらかというと十

分
どちらとも
いえない

どちらかというと不
十分

不十分 十分・計
不十分・

計

全体 n=1280 52.4 21.0

1～3カ月 n=188 43.5 26.1

4～6カ月 n=385 49.9 23.3

7～9カ月 n=185 56.8 16.2

10～12カ月 n=338 56.9 18.0

13カ月以上 n=185 53.8 21.7

15.3

14.2

11.4

15.7

15.4

23.9

37.0

29.3

38.5

41.1

41.5

29.8

26.6

30.4

26.8

27.0

25.1

24.6

17.0

18.0

17.5

14.6

15.2

20.9

4.0

8.1

5.7

1.6

2.9

0.8

（％）

十分
どちらかというと十

分
どちらとも
いえない

どちらかというと不
十分

不十分 十分・計
不十分・

計

全体 n=1280 58.9 17.7

1～3カ月 n=188 49.9 21.1

4～6カ月 n=385 54.7 20.1

7～9カ月 n=185 60.4 15.3

10～12カ月 n=338 65.2 12.4

13カ月以上 n=185 63.7 21.5

15.5

17.5

11.7

17.3

15.9

18.8

43.4

32.4

43.0

43.1

49.3

44.9

23.4

29.0

25.2

24.3

22.4

14.8

14.2

16.1

15.3

12.7

9.9

19.4

3.5

5.0

4.8

2.6

2.5

2.2

9

◼ 図11 実質就職活動期間別に見る就職活動における自己評価［自己分析］（就職活動終了者／単一回答）

◼ 図12 実質就職活動期間別に見る就職活動における自己評価［業界研究］（就職活動終了者／単一回答）

◼ 図13 実質就職活動期間別に見る就職活動における自己評価［企業研究］（就職活動終了者／単一回答）

◼ 図14 実質就職活動期間別に見る就職活動における自己評価［仕事・職種研究］（就職活動終了者／単一回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査
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◼ 図15 就職活動プロセスのWeb・対面実施率（各活動実施者／単一回答）

◼ 図16 就職活動プロセスにおけるWebと対面、どちらがよいか
（就職先確定者のうち、各プロセスをWeb・対面どちらも実施した学生／単一回答）

◼ 図17 入社予定企業等との、入社を決めるまでの接点別 入社予定企業等に就職することへの納得度
（就職先確定者／単一回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

（％）

当てはまる
どちらかというと

当てはまる
どちらともいえな

い
どちらかというと
当てはまらない

当てはまらない
当てはま

る・計
当てはま
らない・計

全体 n=1417 72.4 5.8

対面のみ n=304 69.7 7.1

対面・Web両方 n=845 73.3 4.7

Webのみ n=268 72.7 8.0

28.3 

30.6 

28.0 

26.6 

44.1 

39.1 

45.2 

46.2 

21.8 

23.2 

22.0 

19.3 

4.4 

5.9 

3.4 

5.9 

1.4 

1.2 

1.3 

2.0 

（％）

合同説明会・セミナー n=1024

個別説明会・セミナー n=842

面接選考 n=1031

51.8 41.4 6.8

29.1 49.4 21.5

15.4 69.2 15.5

Webのみ実施 Web・対面どちらも実施 対面のみ実施

（％）

Webの方がよい
どちらかというと
Webの方がよい

どちらも同じくらい
どちらかというと
対面の方がよい

対面の方がよい
Webの方が

よい・計
対面の方
がよい・計

合同説明会・セミナー n=424 52.0 21.1

個別説明会・セミナー n=416 52.4 26.8

面接選考 n=713 27.9 43.3

34.8 

29.9 

14.0 

17.1 

22.6 

13.9 

26.9 

20.7 

28.8 

10.2 

16.4 

24.6 

10.9 

10.4 

18.7 

※「Web」という表記は電話などの非対面コミュニケーションを含めて使用している
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◼ 図18 応募した（応募する予定）企業の採用活動の方法・形態（学生全体／複数回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

（％）

誰
で
も
エ
ン
ト
リ
ー

可
能
な
採
用

イ
ン
タ
ー

ン
シ

ッ
プ
・
1
d
a
y
仕
事
体

験
か
ら
の
採
用

逆
求
人
な
ど

、
ス
カ
ウ
ト
型
の
採
用

人
材
紹
介
サ
ー

ビ
ス
を
通
じ
た
採
用

リ
ク
ル
ー

タ
ー

面
談
か
ら
の
採
用

職
種
別
採
用

コ
ー

ス
別
採
用

学
校
推
薦
か
ら
の
採
用

特
定
大
学
の
学
生
の
み
応
募
可
能
な
採
用

通
年
採
用

地
域
限
定
社
員
の
採
用

業
務
関
連
経
験
・
知
識
を
要
件
と
し
た
採

用 部
門
別
採
用

通
年
入
社
で
の
採
用

初
任
給
格
差
を
つ
け
た
採
用

教
授
推
薦
か
ら
の
採
用

ア
ル
バ
イ
ト
等
か
ら
の
社
員
登
用
で
の
採

用 リ
フ

ァ
ラ
ル
採
用

そ
の
他

73.1 

46.7 

15.0 15.0 14.5 
12.7 

9.2 
7.0 7.0 

5.3 4.2 4.2 3.8 3.6 3.2 
2.5 

2.3 1.6 0.6 

80.4 

36.0 

13.9 13.7 11.2 
10.3 8.6 9.7 6.1 

2.9 

4.7 

2.4 3.8 1.0 1.6 
2.3 

2.5 

0.5 0.5 
0

20

40

60

80

100

2023年卒(n=1618) 2022年卒(n=2868)



◼ 図19 企業・各種団体等の採用情報に関する情報収集手段（学生全体／複数回答）

12

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

（％）

個別の企業・各種団体等のホームページ

就職情報サイト、就職情報アプリ

社員による評価サイト

個別の企業・各種団体等の説明会・セミナー

就職情報企業が主催する合同企業説明会・セミナー

大学が主催する合同企業説明会・セミナー

IR情報・経営情報（有価証券報告書など）

ソーシャルメディア

個別の企業・各種団体等から送られるメール

大学から得られる情報（ガイダンス、エントリーシートの添削、個別相談など）※1

個別の企業・各種団体等について紹介する、パンフレットや映像メディア

就職情報誌

学生同士のコミュニティサイト

大学にある求人票

ダイレクトリクルーティングサービス（逆求人やスカウトなど）

OB・OGなど社会人の先輩から得られる情報

動画配信サービス

リクルーターから得られる情報

屋外広告（電車中吊りなど交通広告や看板）

行政が主催する合同企業説明会・セミナー

公共の職業紹介サービス

新聞広告

その他

※1 「大学にある求人票」「大学が主催する合同企業説明会・セミナー」以外

75.9

51.1

36.1

33.2

31.9

19.7

18.7

16.2

15.2

14.0

13.8

13.8

13.2

11.1

10.3

10.1

10.0

9.6

5.8

5.3

5.0

4.1

0.4 2023年卒(n=1618)



◼ 図20 学生：就職活動で知りたいと思っていたもの/知ることができたもの（学生全体／複数回答）
企業：2023年卒採用で提供している情報（2023年卒採用実施企業／複数回答）

13

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

知りたい－
知ることができた

1) 社内の人間関係 15.3

2) 昇格・昇進・仕事評価の基準 12.7

3) 採用選考の基準 9.2

4) 具体的な仕事内容 8.9

5) 離職者数または離職率 8.7

6) 所定外労働時間（残業など）の実績 8.1

7) 有給休暇の取得日数・取得率 7.5

8) 従業員の平均年収や、30歳／40歳での年収（将来の賃金） 7.0

9) 入社後のキャリアプラン 6.4

10) 社風・企業文化 6.1

11) オフィス環境、設備 5.3

12) 働き方の制度（在宅ワーク・副業兼業・フレックスタイムなど） 4.3

13) 平均勤務年数 3.7

14) 勤務地 2.4

15) 転勤の有無 2.2

16) 配属予定部門 2.0

17) 定年制度の状況（年齢・継続雇用の制度など） 0.9

18) 介護休暇の取得状況 0.3

19)
キャリアについての専門知識のある人に相談ができる制度の有
無とその内容

0.2

20)
職業に必要な知識や技能に関する、社内検定・資格等の制度の
有無とその内容

-0.3

21) 社内の独自技術や研究の内容 -0.6

22) 初任給 -0.6

23) 企業・各種団体等が求めている具体的な能力・人物像 -1.6

24) 経営者や従業員に関する情報 -2.0

25)
社内研修・自己啓発支援の有無とその内容（業務研修・語学研修
など）

-2.2

26) 職場でのメンター（相談ができる人）、教育担当の有無 -2.3

27) 男女別の育児休暇取得状況 -2.3

28) 過去3年の新卒採用実績数 -2.6

29) 正社員の平均年齢 -3.4

30) 応募条件 -3.9

31) 取引先や取引実績 -4.8

32) 経営方針・事業戦略 -5.2

33) 財務状況（売上・利益・資本などに関する状況） -5.5

34) 女性役員の割合 -5.8

35) 取り扱っている製品やサービス -7.0

36) 事業組織の構造（部署など） -7.5

37) 企業・各種団体等の理念（社会におけるその企業の存在価値） -8.6

38) 社会貢献活動などの取り組み（CSR活動の実績など） -9.7

39) 男女別の従業員数 -10.5

（％）

43.0 

32.6 

38.4 
54.6 

37.2 

47.8 

50.9 

22.6 

33.7 

42.6 

35.9 

32.2 

38.9 

57.6 

33.5 

27.3 

10.7 

10.1 

14.0 

22.9 

24.6 

47.8 

31.2 

15.1 

22.9 

15.0 

23.9 

32.0 

27.9 

32.7 

12.7 

51.1 

20.8 

16.1 

27.1 

19.2 

39.7 

13.2 

23.6 

27.6 

20.0 

29.2 

45.8 

28.5 

39.8 

43.4 

15.6 

27.3 

36.5 

30.6 

27.9 

35.2 

55.1 

31.3 

25.3 

9.8 

9.7 

13.8 

23.1 

25.2 

48.4 

32.8 

17.1 

25.1 

17.3 

26.2 

34.7 

31.2 

36.6 

17.5 

56.3 

26.4 

21.9 

34.1 

26.7 

48.3 

22.8 

34.0 

59.6

20.7

36.3

87.3

55.8

73.2

73.0

22.4 43.3

79.3

44.6

41.6

67.7

92.0

76.0

46.3

28.6

17.5

20.2

49.9
37.4

89.0

76.0

38.6

77.0

52.1

62.2

72.8

71.8

78.1

31.4

74.4

63.9

45.4

83.5

63.8

79.3

53.7

62.2

【学生】知りたいと

思っていたもの

(n=1618)

【学生】知ることが

できたもの(n=1618)

【企業】提供してい

る情報（n=1494）



◼ 図21 就職活動時に関心を寄せていた企業の情報、見聞きした情報［人的資本経営に関わる情報］
(学生全体／複数回答)

14

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

関心を寄せてい
たー見聞きした

1) 従業員満足に関する情報 9.5

2) 昇進やボーナスの方針や慣行に関する情報 7.9

3) 離職に関する情報（離職率や離職理由など） 6.6

4) 従業員の定着状況に関する情報 4.4

5)
従業員の健康や安全に関する情報（労働災害

など）
4.3

6) 採用コストや人件費に関する情報 1.9

7)
生産性に関する情報（従業員1人当たりの売上

や利益など）
1.5

8) 研修の受講状況に関する情報 1.0

9) 後継者育成に関する情報 0.8

10) 管理職の働き方や研修等に関する情報 0.3

11) コンプライアンスの遵守状況に関する情報 -0.1

12)
ダイバーシティに関する情報（女性管理職比

率、障がい者の雇用状況など）
-0.1

13)
従業員の雇用形態に関する情報（正規・非正

規雇用の従業員数など）
-0.3

14)
人材戦略が、企業の価値にどのようにつな

がっているかに関する情報
-1.2

15)
仕事を通じて得られる能力・スキル

に関する情報
-1.6

16) 社内で求められる能力に関する情報 -3.1

17) 人材への投資に関する情報 -6.3

18) 人材に対する考え方・価値観に関する情報 -7.2

19) 当てはまるものはない 0.7

（％）

14.4 

15.2 

13.5 

16.0 

11.4 

12.6 

7.2 

16.1 

7.5 

10.9 

12.0 

11.9 

12.9 

16.9 

31.7 

36.9 

26.5 

34.5 

20.9 

23.9 

23.1 

20.1 

20.4 

15.7 

14.5 

8.7 

17.1 

8.3 

11.2 

11.8 

11.8 

12.6 

15.8 

30.0 

33.8 

20.1 

27.3 

21.6 

18.0 

14.8 

11.0 

11.8 

9.3 

8.5 

5.6 

10.8 

4.5 

7.6 

7.4 

6.3 

7.1 

11.4 

22.8 

21.5 

14.0 

22.6 

27.3 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

見聞きした情報（n=1618）

就職活動時に関心を寄せて

いた情報（n=1618）

入社先を決める上で志望度

に影響があった情報

（n=1618）



◼ 図22 就職活動における周囲とのコミュニケーション不安（学生全体／複数回答）

15

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

（％）

就職活動中の他の学生との接点が少ない・ない

社会人（OB・OG等）との接点が少ない・ない

就職活動を経験した先輩（サークルやゼミ等）との接点が少ない・ない

志望企業にどんな人が内定しているか分からない

志望企業をどんな人が受けているのか分からない

就職活動について誰に相談したらいいのか分からない

大学関係者との接点（キャリアセンター等）が少ない・ない

保護者（家族）との接点が少ない・ない

その他

特になし

43.8

32.2

27.5

22.9

19.0

16.3

12.1

5.1

0.6

17.9 2023年卒(n=1618)



16

大学生のインターンシップ・ 1day仕事体験の参加期間による特徴を見るために「参加してよかったこ
と」 「参加目的」 「選ぶ上での重視ポイント」をそれぞれ①、②、③で比較した。

◼ 図23 インターンシップ・ 1day仕事体験に参加してよかったこと
（大学生のみ・インターンシップ・ 1day仕事体験参加者／複数回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

(％) ②-③

業種について具体的に知るこ
とができた

-1.2

仕事内容を具体的に知ること
ができた

1.0

企業・各種団体等の事業内容
を具体的に知ることができた

-3.3

企業・各種団体等・職場の雰
囲気を知ることができた

-5.5

自分自身のキャリア観を明ら
かにすることができた

-8.8

参加した企業・各種団体等か
ら内定取得できた

-10.7

自分のスキルを見極めること
ができた

-7.0

社会人との人脈を作れた -11.5

他の就職活動中の学生との
人脈を作れた

-1.9

その他 -0.2

特にない 3.8

65.0 

62.7 

37.6 

34.3 

18.8 

16.7 

16.3 

9.2 

6.5 

0.2 

8.7 

63.9 

63.0 

35.7 

31.8 

16.7 

13.6 

13.5 

6.6 

5.6 

0.2 

9.6 

65.1 

62.0 

39.0 

37.3 

25.5 

24.3 

20.5 

18.1 

7.5 

0.4 

5.8 

①全体(n=1071)

②１日以下のみ(n=653)

③5日以上含む(n=181)

インターンシップ等の
期間

半日 1日 2日 3日～4日
5日以上2週

間未満
2週間以上1

カ月未満
1カ月以上3
カ月未満

3カ月以上

参加したもの
すべてに回答

これらの選択肢を含む回答

（=        ③5日以上含む

n=181）

この選択肢のみ回答

（=          ②１日以下のみ

n=653）

インターンシップ等に参加した大学生（= ①全体 n=1071）



(％) ②-③

業種 -7.1

職種 -1.8

会場（地域・場所） -8.6

インターン内容 -1.9

企業・各種団体等の規模 -1.4

企業・各種団体等の知名度 -7.6

日程・期間 -4.7

報酬 -7.7

採用選考に直結するかどうか -3.1

Webで参加できるかどうか 15.3

その他 -1.0

41.4 

42.2 

27.0 

56.2 

16.1 

18.0 

44.4 

6.6 

30.3 

35.8 

0.3 

40.1 

41.3 

24.6 

56.5 

15.0 

15.2 

43.7 

4.8 

27.3 

39.4 

-

47.2 

43.1 

33.2 

58.4 

16.4 

22.8 

48.4 

12.5 

30.4 

24.1 

1.0 

①全体(n=1071)

②１日以下のみ(n=653)

③5日以上含む(n=181)

(％) ②-③

業種理解 7.6

仕事理解 -0.2

企業・各種団体等の事業
内容理解

4.0

企業・各種団体等・職場
の雰囲気を知る

-6.4

自分のスキルの見極め -9.8

自分自身のキャリア観を
明確にする

-9.3

大学カリキュラムの単位
取得

-11.9

内定獲得（採用直結） -11.3

社会人との人脈構築 -5.2

他の就職活動生との人
脈構築

-5.8

報酬 -4.6

その他 0.6

特に意識していた目的は
なかった

4.5

66.8

68.8

34.4

35.2

19.2

18.3

7.1

19.3

11.3

7.3

2.8

0.4

7.2

69.1

69.2

33.4

32.7

16.9

16.5

3.3

15.3

10.3

5.1

2.4

0.6

8.1

61.5

69.4

29.4

39.1

26.7

25.8

15.2

26.6

15.5

10.9

7.0

-

3.6

①全体(n=1071)

②１日以下のみ(n=653)

③5日以上含む(n=181)

◼ 図24 インターンシップ・1day仕事体験の参加目的
（大学生のみ・インターンシップ・1day仕事体験参加者／複数回答）

◼ 図25 インターンシップ・1day仕事体験先を選ぶ上での重視ポイント
（大学生のみ・インターンシップ・1day仕事体験参加者／複数回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

17



◼ 図26 参加期間別に見るインターンシップ・1day仕事体験参加後の変化
[学業への興味や関心が高まった]（インターンシップ・1day仕事体験参加者／単一回答）

18

◼ 図27 参加期間別に見るインターンシップ・1day仕事体験参加後の変化
[履修する授業の再考につながった]（インターンシップ・1day仕事体験参加者／単一回答）

◼ 図28 参加期間別に見るインターンシップ・1day仕事体験参加後の変化
[学校で何を学ぶべきかが明確になった] （インターンシップ・1day仕事体験参加者／単一回答）

◼ 図29 参加期間別に見るインターンシップ・1day仕事体験参加後の変化
[志望する企業・団体等の選択肢が広がった] （インターンシップ・1day仕事体験参加者／単一回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

（％）

当てはまる
どちらかというと

当てはまる
どちらとも
いえない

どちらかというと
当てはまらない

当てはまらない
当てはま

る・計
当てはま
らない・計

全体 n=1215 54.8 19.6

5日以上含む n=223 59.8 14.7

1日以下のみ n=709 53.1 21.2

15.4 

19.6 

13.4 

39.4 

40.2 

39.7 

25.6 

25.5 

25.6 

13.9 

10.5 

14.6 

5.7 

4.2 

6.6 

（％）

当てはまる
どちらかというと

当てはまる
どちらとも
いえない

どちらかというと
当てはまらない

当てはまらない
当てはま

る・計
当てはま
らない・計

全体 n=1215 64.4 12.9

5日以上含む n=223 69.3 10.9

1日以下のみ n=709 62.3 14.0

19.2 

25.8 

16.9 

45.2 

43.5 

45.3 

22.7 

19.8 

23.7 

7.0 

6.8 

7.5 

6.0 

4.1 

6.5 

（％）

当てはまる
どちらかというと

当てはまる
どちらとも
いえない

どちらかというと
当てはまらない

当てはまらない
当てはま

る・計
当てはま
らない・計

全体 n=1215 41.3 33.3

5日以上含む n=223 48.6 29.3

1日以下のみ n=709 38.9 35.2

13.0 

17.4 

11.0 

28.2 

31.2 

27.9 

25.4 

22.1 

25.9 

18.2 

17.5 

18.5 

15.1 

11.7 

16.6 

（％）

当てはまる
どちらかというと

当てはまる
どちらとも
いえない

どちらかというと
当てはまらない

当てはまらない
当てはま

る・計
当てはま
らない・計

全体 n=1215 44.0 28.9

5日以上含む n=223 45.9 25.5

1日以下のみ n=709 42.0 30.6

13.8 

19.6 

11.2 

30.2 

26.2 

30.8 

27.1 

28.6 

27.4 

16.0 

16.8 

16.4 

12.9 

8.7 

14.3 



インターン
シップ等の募
集時に、内定
の可能性が
明示されてい

た
（採用直結）

インターン
シップ等参加
中に、内定の
可能性がある
ことを知らさ

れた

インターン
シップ等参加
中に、その後
の採用選考、
セミナー、社
員紹介などに

誘われた

インターン
シップ等参加
後に、その後
の採用選考、
セミナー、社
員紹介などに

誘われた

左記に当ては
まらないが、
採用選考と関
係があった

採用選考と
全く関係が
なかった

分からない

関係が
あった
・計

2023年卒 n=456 78.1

2022年卒 n=584 82.9

2021年卒 n=534 79.5

(％)

24.4

18.7

15.3

12.2

13.4

12.1

14.3

14.1

14.8

13.3

21.7

20.3

13.9

15.0

16.9

13.7

14.3

18.6

8.2

2.8

1.9

◼ 図30 インターンシップ・1day仕事体験参加企業への入社予定
（就職先確定者のうち、インターンシップ・1day仕事体験参加者/単一回答）

◼ 図31 インターンシップ・1day仕事体験と採用選考の関係
（インターンシップ・1day仕事体験参加企業・各種団体等に入社予定者／単一回答）
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◼ 図32 インターンシップ・1day仕事体験参加経験別の入社予定企業等に就職することへの納得度
（就職先確定者／単一回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

（％）

当てはまる
どちらかというと当

てはまる
どちらともいえない

どちらかというと当
てはまらない

当てはまらない
当てはま

る・計
当てはま
らない・計

全体 n=1417 72.4 5.8

インターンシップ等
参加経験あり

n=1096 74.7 5.6

インターンシップ等
参加経験なし

n=316 64.7 6.8

28.3

31.1 

18.8 

44.1

43.5 

46.0 

21.8

19.8 

28.4 

4.4

4.1 

5.5 

1.4

1.5 

1.3 

インターンシップ等
参加企業に

入社する予定

インターンシップ等
参加企業では

ないが、同業種の
企業に入社する予定

全く異なる業種の
企業に入社する予定

その他

同業種・計

2023年卒 ｎ=1101 69.3

2022年卒 ｎ=1585 65.0

2021年卒 ｎ=1354 64.8

（％）

41.4

36.9

39.5

27.9

28.1

25.3

30.5

34.9

34.8

0.1

0.1

0.4
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◼ 図33 入社予定企業へのインターンシップ・1day仕事体験参加期間
（インターンシップ・1day仕事体験参加企業・各種団体等に入社予定者／複数回答）

      （％）

業界や企業・各種団体等の説明を受ける

直接社員に質問できる質問会など

就職活動の仕方やノウハウを学ぶ

自己分析をする

仕事をしている社員に同席あるいは同行する

社員の基幹的な業務の一部を経験する

社員の補助的な業務の一部を経験する

新規事業についてワークやディスカッションな
どをする

社会的な課題やテーマについてワークやディ
スカッションなどをする

職場や工場の見学

アルバイトやパートタイマーが行う業務の一
部を経験する

その他

71.3 

58.1 

28.4 

33.0 

11.0 

21.8 

14.2 

22.8 

23.4 

15.0 

4.9 

0.2 

2023年卒(n=456)

◼ 図34 入社予定企業へのインターンシップ・1day仕事体験プログラム
（インターンシップ・1day仕事体験参加企業・各種団体等に入社予定者／複数回答）

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

      （％）

半日

1日

2日

3日～4日

5日以上2週間未満

2週間以上1カ月未満

1カ月以上3カ月未満

3カ月以上

30.1 

41.7 

11.1 

11.1 

8.0 

2.7 

1.0 

2.8 
2023年卒(n=456)



◼ 図35 入社後の起業・副業・兼業の予定（就職先確定者／単一回答）

21

【学生】2023年卒就職活動振り返り調査

（％）

すでに起業した
会社を続けてい

きたい

入社後に
起業したい

これまでやって
いた仕事を副

業・兼業として続
けたい

入社後に副業・
兼業を始めたい

起業や副業・
兼業の予定は

ない

起業、副
業、兼業を
したい・計

2023年卒 n=1417 35.7

2022年卒 n=2492 29.9

4.6

4.1

5.1

4.3

5.0

3.9

21.0

17.7

64.3

70.1



【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

◼ 図36 採用数が計画より多い理由
（「計画よりかなり多い」「計画より若干多い」との回答企業／複数回答）

◼ 図37 採用数が計画より少ない理由
（「計画より若干少ない」「計画よりかなり少ない」との回答企業／複数回答）
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（％） 

事業方針等が変更になり、
採用人数を増やした

選考応募者が予定より多かった

選考辞退が予定より少なかった

内定辞退が予定より少なかった

その他

40.0

21.2

6.5

26.5

17.6

32.3 

31.3 

5.1 

27.2 

19.4 2023年卒(n=170) 2022年卒(n=217)

事業方針等が変
更になり、採用人

数を増やした

選考応募者が予
定より多かった

選考辞退が予定
より少なかった

内定辞退が予定
より少なかった

その他

n=170 40.0 21.2  6.5 26.5 17.6

300人未満 n=65 36.9 24.6  7.7 21.5 24.6

300～999人 n=49 38.8 22.4  6.1 24.5 16.3

1000～4999人 n=39 48.7 12.8  5.1 38.5  7.7

5000人以上 n=15 33.3 26.7  6.7 20.0 20.0

北海道・東北 n=12 50.0 33.3  8.3 16.7  8.3

関東 n=70 44.3 14.3  2.9 25.7 20.0

中部・東海 n=32 28.1 28.1  3.1 34.4 15.6

関西 n=32 50.0 15.6 12.5 25.0 15.6

中国・四国 n=15 20.0 26.7  6.7 26.7 26.7

九州 n=9 33.3 44.4 22.2 22.2 11.1

（％）

全体

従業員規模別

地域別

※サンプル数が50を下回るものについては、参考値として掲載

事業方針等が変
更になり、採用人

数を減らした

選考応募者が予
定より少なかった

選考辞退が予定
より多かった

内定辞退が予定
より多かった

その他

n=857 2.7 51.7 30.7 52.7 6.3

300人未満 n=273 2.2 59.0 23.4 42.1 7.3

300～999人 n=303 4.0 50.2 32.3 55.4 5.9

1000～4999人 n=218 1.4 48.2 33.9 58.7 5.5

5000人以上 n=55 3.6 34.5 47.3 72.7 7.3

北海道・東北 n=90 - 67.8 21.1 41.1 5.6

関東 n=322 2.5 50.6 37.6 59.0 6.2

中部・東海 n=187 2.7 49.7 29.9 52.9 5.9

関西 n=128 3.9 46.9 27.3 49.2 6.3

中国・四国 n=79 3.8 48.1 21.5 49.4 6.3

九州 n=51 3.9 54.9 29.4 47.1 9.8

（％）

全体

従業員規模別

地域別



【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

◼ 図38 2023年卒入社予定者の最初の面接から内定出しまでの日数の平均（最短／最長／平均ケース）
（2023年卒採用で面接および内定出し実施企業／実数回答）
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2023年卒入社予定者の最初の面接から内
定出しまでの日数（最短）

n=1304 18.9

300人未満 n=424 17.1

300～999人 n=453 19.8

1000～4999人 n=334 19.4

5000人以上 n=84 20.5

北海道・東北 n=123 15.1

関東 n=523 19.3

中部・東海 n=262 18.7

関西 n=197 21.1

中国・四国 n=119 17.5

九州 n=80 19.4

（日）

全体

従業員規模別

地域別

2023年卒入社予定者の最初の面接から内
定出しまでの日数（最長）

n=1265 40.7

300人未満 n=407 34.0

300～999人 n=442 41.4

1000～4999人 n=325 45.4

5000人以上 n=82 50.4

北海道・東北 n=113 32.8

関東 n=507 43.7

中部・東海 n=260 38.5

関西 n=195 44.4

中国・四国 n=113 37.2

九州 n=77 35.7

（日）

全体

従業員規模別

地域別

2023年卒入社予定者の最初の面接から内
定出しまでの日数（平均）

n=1280 28.7

300人未満 n=418 24.5

300～999人 n=447 29.9

1000～4999人 n=328 31.4

5000人以上 n=78 31.9

北海道・東北 n=119 23.4

関東 n=505 29.5

中部・東海 n=266 28.7

関西 n=198 31.6

中国・四国 n=117 26.8

九州 n=75 26.5

（日）

全体

従業員規模別

地域別



【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

◼ 図39 2023年卒入社予定者の最初の面接から内定出しまでの面接回数の平均（最短／最長／平均ケー
ス）（2023年卒採用で面接および内定出し実施企業／実数回答）
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2023年卒入社予定者の最初の面接から
内定出しまでの面接回数（最短）

n=1307 2.1

300人未満 n=422 2.1

300～999人 n=445 2.2

1000～4999人 n=343 2.1

5000人以上 n=88 2.1

北海道・東北 n=120 1.8

関東 n=529 2.2

中部・東海 n=261 2.0

関西 n=200 2.3

中国・四国 n=119 1.8

九州 n=78 2.1

（回）

全体

従業員規模別

地域別

2023年卒入社予定者の最初の面接から
内定出しまでの面接回数（最長）

n=1265 2.6

300人未満 n=405 2.4

300～999人 n=428 2.6

1000～4999人 n=335 2.7

5000人以上 n=88 2.7

北海道・東北 n=112 2.3

関東 n=514 2.7

中部・東海 n=260 2.4

関西 n=194 2.8

中国・四国 n=112 2.3

九州 n=73 2.5

（回）

全体

従業員規模別

地域別

2023年卒入社予定者の最初の面接から
内定出しまでの面接回数（平均）

n=1294 2.4

300人未満 n=419 2.2

300～999人 n=442 2.4

1000～4999人 n=341 2.5

5000人以上 n=83 2.5

北海道・東北 n=116 2.0

関東 n=521 2.5

中部・東海 n=270 2.3

関西 n=199 2.6

中国・四国 n=115 2.1

九州 n=73 2.3

（回）

全体

従業員規模別

地域別



【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

◼ 図40 新卒採用における課題（新卒採用実施または実施予定企業／複数回答）

25

(％)
前年差

（ポイント）

自社認知度 1.3

応募者への動機付け -0.4

採用に係る人員数 3.8

勤務地（事業所含む） 4.5

採用に係る労働時間 2.2

採用に係るコスト 1.3

業種 4.0

社内関係部署の協力体制 -1.4

採用ノウハウの蓄積 -0.1

面接担当者の教育・訓練 -1.1

採用チャネルの活用 2.1

人材要件の設定 -2.8

社員の魅力 -1.2

採用担当者の教育・研修 -3.4

採用関係者への採用選考基準
の統一化

-3.4

福利厚生 1.9

勤務形態 3.1

経営層と採用現場の方針の違
い

-0.3

採用目標の設定 -1.0

人事制度 -0.2

業績 -0.4

企業の採用意欲の高さ（求人
倍率など）

1.6

採用活動プロセスのWeb化へ
の対応

-6.8

採用広報開始３月、選考開始
６月という採用スケジュール

1.6

その他 -0.6

特にない -0.5

50.7

48.9

38.8

31.6

28.3

27.6

22.7

21.1

20.0

16.9

16.3

16.1

14.4

14.3

13.8

13.7

13.4

12.3

11.8

9.2

9.2

9.1

9.1

9.0

3.4

2.8

49.3

49.2

35.0

27.1

26.1

26.3

18.7

22.4

20.1

17.9

14.3

19.0

15.5

17.7

17.2

11.8

10.3

12.5

12.8

9.4

9.6

7.5

15.9

7.4

3.9

3.3
2023年調査（n=1518） 2022年調査（n=1533）



【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

◼ 図41 2024年卒採用の見通し［採用活動に費やす総費用］
（2023年卒採用実施企業／単一回答）
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増える 同じ 減る

n=1413 31.3 62.1 6.6

300人未満                    n=456 27.6 64.9 7.5

300～999人                n=481 30.1 63.2 6.7

1000～4999人            n=370 36.5 59.2 4.3

5000人以上                  n=97 34.0 54.6 11.3

北海道・東北 n=134 26.1 67.2 6.7

関東 n=564 32.8 60.3 6.9

中部・東海 n=292 28.4 64.4 7.2

関西 n=209 36.4 56.9 6.7

中国・四国 n=126 25.4 67.5 7.1

九州 n=88 35.2 63.6 1.1

実施 n=1029 33.5 59.9 6.6

非実施 n=384 25.3 68.2 6.5

（％）

全体

従業員規模別

地域別

面接(Web）実施別

◼ 図42 2024年卒対象インターンシップ・ 1day仕事体験の実施目的
（2024年卒対象インターンシップ・ 1day仕事体験実施または実施予定企業／複数回答）

(％)
前年差

（ポイント）

仕事を通じて、学生に自社を含め、
業界・仕事の理解を促進させる

-3.6

入社意欲の高い学生を絞り込む 0.3

採用を意識し、学生のスキルを見極める -2.3

将来の顧客となり得る学生に対して、
自社に対する理解・イメージアップを促進させる

1.0

入社後の活躍や定着を促進する 0.8

学生に就業体験の機会を提供することで、社会
貢献する

-5.3

採用に直結したものとして実施 -0.4

学生の受け入れを通じて、社内の活性化を促す -0.3

学生の受け入れを通じて、社内人材を育成する 0.9

従来の採用とは異なるタイプの学生を見出す -1.0

その他 0.1

特に目的を設定していない 0.4

85.8

51.4

39.4

37.7

34.5

31.7

29.6

16.9

15.2

9.0

2.9

1.0

89.4

51.2

41.7

36.7

33.8

37.0

30.0

17.2

14.2

10.0

2.8

0.6 2024年卒（n=1219） 2023年卒（n=1116）



【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

◼ 図43 2024年卒対象インターンシップの主要な実施期間
（2024年卒対象インターンシップ実施または実施予定企業／複数回答）

◼ 図44 2024年卒対象1day仕事体験の主要な実施期間
（2024年卒対象1day仕事体験実施または実施予定企業／複数回答）

27

（％）

半日

1日

50.3

50.8

80.7

20.1 対面(n=786) Web(n=732)

（％）

2日

3～4日

5日以上～
2週間未満

2週間以上～
1ヵ月未満

1ヵ月以上～
3ヵ月未満

3ヵ月以上

39.4

22.1

35.0

3.2

1.8

1.9

69.5

15.1

10.0

1.1

1.9

3.2
対面(n=678) Web(n=371)



【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

◼ 図45 2024年卒対象インターンシップの選考方法
（2024年卒対象インターンシップ実施または実施予定企業／複数回答）

◼ 図46 2024年卒対象1day仕事体験の選考方法
（2024年卒対象1day仕事体験実施または実施予定企業／複数回答）

28

書類（エントリー
シート、履歴書、

作文等）
適性検査 動画選考 面接 先着順や抽選

選考はしていない
（学校からの推薦

を含む）
その他

n=813 32.6 7.0 2.6 8.1 23.6 45.1 4.6

300人未満                    n=226 20.8 1.8 0.4 3.5 21.7 58.8 6.2

300～999人                n=280 26.1 3.2 0.4 6.8 26.1 47.9 5.0

1000～4999人            n=225 44.4 10.7 4.9 11.6 21.8 35.1 3.1

5000人以上                  n=78 56.4 25.6 10.3 16.7 25.6 25.6 1.3

北海道・東北 n=87 23.0 2.3 - 1.1 16.1 58.6 6.9

関東 n=306 39.2 10.8 5.9 11.4 27.5 35.3 5.2

中部・東海 n=183 30.6 4.9 1.1 7.1 27.3 44.8 3.8

関西 n=113 31.0 8.0 - 9.7 23.0 45.1 1.8

中国・四国 n=73 27.4 1.4 - 4.1 9.6 67.1 2.7

九州 n=51 27.5 5.9 2.0 5.9 21.6 51.0 7.8

（％）

全体

従業員規模別

地域別

書類（エントリー
シート、履歴書、

作文等）
適性検査 動画選考 面接 先着順や抽選

選考はしていない
（学校からの推薦

を含む）
その他

n=1089 17.6 2.9 1.7 1.3 38.7 46.3 2.3

300人未満                    n=280 15.0 0.7 0.4 0.4 30.7 55.4 2.9

300～999人                n=388 16.2 2.1 0.5 1.5 38.7 48.5 1.8

1000～4999人            n=323 19.8 4.3 3.1 1.2 41.5 40.6 2.5

5000人以上                  n=90 23.3 7.8 4.4 2.2 50.0 33.3 2.2

北海道・東北 n=100 16.0 - - - 29.0 54.0 4.0

関東 n=431 20.0 4.4 3.5 1.6 41.3 41.5 3.2

中部・東海 n=234 15.8 1.7 - 0.9 36.3 50.4 1.3

関西 n=158 16.5 3.2 1.9 2.5 49.4 36.7 1.3

中国・四国 n=96 17.7 2.1 - 1.0 30.2 57.3 2.1

九州 n=70 14.3 2.9 - - 31.4 57.1 -

（％）

全体

従業員規模別

地域別



（％） 

業界や自社の説明を行う

直接社員に質問できる質問会など

職場や工場の見学

社員の基幹的な業務の一部を経験する

業務中の社員に同席または同行

社員の補助的な業務の一部を経験する

就職活動の仕方やノウハウを伝える

社会的な課題やテーマについて
ワークやディスカッションなどをする

新規事業についてワークや
ディスカッションなどをする

学生が自己分析を行う

アルバイトやパートタイマーが行う
業務の一部を経験する

その他

89.7 

80.6 

63.4 

49.7 

39.6 

37.2 

34.7 

21.7 

21.6 

20.7 

6.3 

7.0 2024年卒(n=815)

【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

◼ 図47 2024年卒対象インターンシップのプログラム内容
（2024年卒対象インターンシップ実施または実施予定企業／複数回答）

◼ 図48 2024年卒対象1day仕事体験のプログラム内容
（2024年卒対象1day仕事体験実施または実施予定企業／複数回答）
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（％） 

業界や自社の説明を行う

直接社員に質問できる質問会など

職場や工場の見学

社員の基幹的な業務の一部を経験する

就職活動の仕方やノウハウを伝える

社会的な課題やテーマについてワークやディス
カッションなどをする

新規事業についてワークやディスカッションなど
をする

社員の補助的な業務の一部を経験する

業務中の社員に同席または同行

学生が自己分析を行う

アルバイトやパートタイマーが行う
業務の一部を経験する

その他

93.9 

80.8 

46.6 

39.2 

35.0 

23.5 

19.7 

19.4 

17.7 

16.9 

1.9 

6.5 2024年卒(n=1093)



【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

◼ 図49 2023年卒対象インターンシップ・ 1day仕事体験参加者の内定者存在
（2023年卒採用実施かつ2023年卒対象インターンシップ・ 1day仕事体験実施企業／単一回答）
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◼ 図50 職務限定型（ジョブ型）採用の職種の範囲（2023年卒採用で職務限定型採用実施企業／単一回
答）

採用を目的として
実施している

採用を目的とはしていな
いが、結果的に内定者の

中に参加者がいた
不明

内定者の中に
自社のインターンシップ

参加者がいた・計

2023年卒 n=1075 82.4

（％）

内定者の中に自社のインターンシップ参加者がいた
内定者の中には、

インターンシップ参加者
が

いなかった

46.6 35.6 0.2 17.6 

新卒採用予
定の全職種

新卒採用予
定のうち

専門職種に
限定

未定
（その時の状

況による）
分からない

n=104 40.4 44.2 11.5 3.8

300人未満                    n=25 44.0 40.0 16.0 -

300～999人                n=34 44.1 50.0 5.9 -

1000～4999人            n=29 48.3 27.6 13.8 10.3

5000人以上                  n=15 13.3 66.7 13.3 6.7

（％）

全体

従業員規模別



（％）

AIの効果を測るための試験的導入

学生とのコミュニケーション時間創出

採用コストの削減

その他

採用活動に係る労働時間の削減

採用活動に係る人員の削減

自社に適した人材の発掘

合否の基準の統一

採用可能性の高い人材の絞り込み

採用可能性の高い人材の発掘

9.1 

4.5 

15.9 

18.2 

22.7 

29.5 

31.8 

36.4 

43.2 

56.8 

(n=44)

【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

◼ 図51 新卒採用へのAI導入有無（新卒採用実施または実施予定企業／単一回答）

◼ 図52 新卒採用へのAI導入目的（AI導入企業／複数回答）

◼ 図53 新卒採用へのAI導入採用プロセス（AI導入企業／複数回答）
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母集団形成
書類選考（エ
ントリーシー
トを含む）

動画選考 1次面接 その他

n=44 9.1 40.9 27.3 11.4 18.2

300人未満                    n=5 40.0 - - - 60.0

300～999人                n=13 7.7 46.2 15.4 15.4 23.1

1000～4999人            n=16 6.3 43.8 37.5 12.5 12.5

5000人以上                  n=10 - 50.0 40.0 10.0 -

（％）

全体

従業員規模別

導入している

導入していな
いが、今後

導入すること
を検討してい

る

導入する予
定はない

分からない

n=1537 2.9 7.0 74.0 16.2

300人未満                    n=522 1.0 3.3 78.7 17.0

300～999人                n=519 2.5 5.6 77.6 14.3

1000～4999人            n=386 4.1 10.9 68.9 16.1

5000人以上                  n=100 10.0 19.0 51.0 20.0

（％）

全体

従業員規模別

※サンプル数が少ないため、参考値として掲載

※サンプル数が少ないため、参考値として掲載



【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

◼ 図54 人的資本経営の考え方の重視状況（全体／単一回答）
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（％）

重視している
やや重視
している

どちらともいえな
い

あまり重視してい
ない

重視して
いない

重視して
いる・計

重視して
いない・計

n=1555 46.4 26.9 23.5 1.9 1.3 73.3 3.2

300人未満                    n=530 41.1 25.7 29.4 2.3 1.5 66.8 3.8

300～999人                n=524 43.3 31.5 21.2 2.3 1.7 74.8 4.0

1000～4999人            n=389 53.2 23.9 21.1 1.0 0.8 77.1 1.8

5000人以上                  n=102 64.7 20.6 13.7 1.0 - 85.3 1.0

北海道・東北 n=152 42.1 22.4 32.2 2.6 0.7 64.5 3.3

関東 n=627 50.2 24.7 22.5 1.4 1.1 75.0 2.6

中部・東海 n=317 46.1 26.2 23.7 2.8 1.3 72.2 4.1

関西 n=227 42.3 34.4 19.4 2.2 1.8 76.7 4.0

中国・四国 n=134 44.8 32.8 18.7 2.2 1.5 77.6 3.7

九州 n=98 41.8 24.5 31.6 - 2.0 66.3 2.0

全体

従業員規模別

地域別



【企業】2023年卒採用活動振り返り調査
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◼ 図55 人的資本経営に関わる情報の開示状況（全体／複数回答）

開示しているー
開示したい

1)
女性管理職比率、障がい者の雇用状況等

ダイバーシティに関する情報
4.8

2) 入社者の定着に関する情報 5.7

3) 総従業員数、正規・非正規従業員数の内訳などのデータ 7.3

4) コンプライアンスの遵守状況に関する情報 2.8

5) 離職率や離職理由など、離職に関する情報 5.0

6) 仕事を通じて得られる能力・スキルに関する情報 -2.6

7)
将来的に必要な能力に関する情報

（社内で求められる能力）
-1.8

8) 人材に対する考え方・価値観に関する情報 -3.3

9) 管理職の働き方や研修等に関する情報 -2.8

10) 研修の受講状況に関する情報 -3.0

11) 人材に対し、どのような投資を行っているかに関する情報 -7.9

12) 昇進やボーナスの方針や慣行に関する情報 -1.2

13) 労働災害等、従業員の健康や安全に関する情報 -2.1

14)
人材戦略が、企業の価値に

どのようにつながっているかに関する情報
-9.7

15) 従業員満足度に関する情報 -16.5

16) 後継者育成に関する情報 -5.9

17)
従業員1人当たりの売り上げや利益等

生産性に関する情報
-6.1

18) 採用コストや人件費に関する情報 -5.2

19) その他の人的資本経営に関わる情報 -4.0

20) 当てはまるものはない -3.6

21) 0 -

（％）

45.3 

40.9 

35.7 

34.5 

30.8 

29.0 

27.0 

26.8 

22.1 

20.0 

18.2 

16.8 

14.9 

7.4 

7.4 

4.5 

3.9 

2.8 

6.0 

17.4 

40.5 

35.3 

28.4 

31.7 

25.8 

31.6 

28.8 

30.1 

24.9 

23.1 

26.2 

18.0 

16.9 

17.2 

23.9 

10.3 

10.1 

8.0 

10.0 

21.0 

0 20 40

現在開示しているもの

(n=1519)

今後開示したいと考えている

もの(n=1440)
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◼ 図56 採用活動における、学生時代に力を入れたこと（いわゆる「ガクチカ」）の聞き取り有無
（2023年卒採用実施企業／単一回答）

◼ 図57 学生時代に力を入れたこと（いわゆる「ガクチカ」）で評価すること
（「ガクチカ」を聞いている企業／複数回答）

【企業】2023年卒採用活動振り返り調査

聞いている 聞いていない 分からない

n=1491 84.2 9.7 6.1

300人未満                    n=491 78.2 11.6 10.2

300～999人                n=508 86.6 9.6 3.7

1000～4999人            n=381 86.9 9.2 3.9

5000人以上                  n=100 91.0 3.0 6.0

（％）

全体

従業員規模別

力を入れた
ことそのもの

力を入れた
ことの成果

力を入れた
ことの

取り組み方

力を入れた
ことから

学んだこと
その他

選考上での
評価には

含めていない

n=1255 32.4 31.3 80.9 78.5 3.0 4.1

300人未満                    n=384 29.9 28.4 74.7 72.7 1.8 6.0

300～999人                n=440 35.2 29.3 79.1 79.8 3.6 4.3

1000～4999人            n=330 30.6 35.2 87.3 82.1 3.3 2.7

5000人以上                  n=91 35.2 37.4 91.2 83.5 3.3 1.1

（％）

全体

従業員規模別
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◼ 図58 企業が採用基準で重視する項目／学生が面接等でアピールする項目
（新卒採用実施または実施予定企業／複数回答、学生全体／複数回答）

※学生の「プログラミング経験」は今回調査（2023年卒）から聴取したため前年差のデータなし

【企業・学生】2023年卒採用活動・就職活動振り返り調査

前年差 （％） （％） 前年差

（ポイント） 企業  n=1520 学生  n=1618 （ポイント）

- 0.7 人柄 6.2

- 1.8 自社／その企業への熱意 3.9

1.5 今後の可能性 1.9

- 1.3 性格適性検査の結果 0.1

- 1.0 基礎学力 0.2

- 2.8 能力適性検査の結果 1.2

2.1 アルバイト経験 - 4.4

0.5 学部・学科／研究科 5.0

- 0.6 大学／大学院で身につけた専門性 - 1.4

0.2 大学／大学院名 - 1.7

2.4 取得資格 1.0

- 1.2 大学／大学院での成績 2.5

- 1.0 知識試験の結果 1.1

- 0.7 大学入学以前の経験や活動 1.4

- 1.0 語学力 - 0.9

0.4 インターンシップ・1day仕事体験経験 1.4

0.1 パソコン経験・スキル 4.6

0.8 趣味・特技 9.0

- 0.2 所属クラブ・サークル - 0.5

- 0.2 ボランティア経験 0.0

- 1.2 履修履歴 - 0.3

- 0.4 プログラミング経験 ※

- 1.5 所属ゼミ・研究室 1.9

0.8 OB・OG・紹介者とのつながり 1.2

- 0.7 海外経験 - 1.9

0.4 その他 - 0.3

93.8

78.9

70.2

42.3

36.5

32.4

29.1

25.9

23.2

17.2

16.1

13.8

13.8

13.0

10.0

9.9

8.8

7.8

7.8

7.6

6.1

5.8

5.3

3.0

2.8

4.7

42.2

20.9

12.9

3.9

5.9

4.6

47.1

24.5

17.6

20.4

14.7

13.0

2.7

8.3

8.6

7.5

11.1

25.6

25.6

8.1

3.5

5.5

21.6

2.9

6.6

1.1
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『就職白書2023』データ集

調査概要、調査結果を見る際の注意点

【学生調査】

■大学生・大学院生の就職活動振り返り調査

調査目的：就職に関する学生の活動実態を把握する

調査方法：インターネット調査

調査協力：株式会社インテージ（2023年卒）、株式会社クロス・マーケティング（2021～2022年卒）

調査対象：調査協力会社のモニターにスクリーニング調査を行い、民間企業等を対象に就職

活動を行った全国の大学4年生・大学院2年生

調査期間：2023年卒－2022年11月21日～2022年12月5日

2022年卒－2021年11月24日～2021年12月1日

2021年卒－2020年11月20日～2020年12月15日

集計対象：2023年卒－1618人、2022年卒－2868人、2021年卒－2111人

【企業調査】

■大学生・大学院生の採用活動振り返り調査

調査目的：新卒採用に関する企業の活動実態を把握する

調査方法：郵送調査・インターネット調査を併用

調査対象：全国の新卒採用を実施している従業員規模5人以上の企業

2023年卒－4851社、2022年卒－4787社

調査期間：2023年卒－2022年12月2日～2023年1月11日

2022年卒－2021年12月4日～2022年1月12日

回収社数：2023年卒－1569社（回収率32.3%）、2022年卒－1588社（回収率33.2%）

≪集計方法について≫

・大学生については、性別、専攻、所属大学の設置主体の構成比が実際の母集団に近づくよう、文部科
学省「学校基本調査」の数値を参照し、ウェイトバック集計を行った。大学生と大学院生を合わせた学
生全体については、大学生と大学院生の構成比に関して、同様のウェイトバック集計を行ったため、大
学生と大学院生の合計値が、学生全体の値と一致しない場合がある。

≪調査結果を見る際の注意点≫

・％を表示する際に小数点第２位で四捨五入しているため、％の合計値や差の数値と計算値が一致しな
い場合がある。

・データは無回答サンプルを除いて集計している。

・サンプル数50未満の集計値は参考値として取り扱う。

・企業は従業員規模の無回答企業があるため、従業員規模別の計と全体は一致しない。

・無回答項目はグラフ・数表内で「－」と表記。

・2023年卒業や2024年卒業を「2023年卒」「2024年卒」と表記。

https://rec.fofa.jp/rcasmk/a.p/115

